

# “陸改水”，優先保障防疫物資和重要生產、民生物資運輸 長三角港航一體化守住物流生命線

**據文汇报** 连日来，在长三角各地的港口、码头、船舶上，都能看到水运人忙碌的身影。面对严峻的疫情形势，沪、苏、浙、皖三省一市始终坚持港航一体化协同工作，同心战“疫”。上海组合港各单位一方面因地制宜，科学管控，严控疫情通过水路运输传播蔓延；另一方面，通力协作，协力破解堵点难点问题，统筹保障水路畅通，为实现“民生托底、货运畅通、产业循环”提供坚实保障。

## “陸改水”保物資运输

近日，安徽江淮汽车集团公路运输无法发运，了解到该情况后，安徽省港航集团紧急开辟合肥—上海河海联运水运新通道，通过“陆改水”直达航线将首批385辆江淮汽车顺利发运上海港，解决了客户的燃眉之急。

因疫情长三角公路运输受阻，部分企业生产物资运输遇到困难的情况下，长三角港航在长江沿线各港口开通“陆改水”服务，优先保障防疫物资和重要生产、民生物资运输。

上港集团近日推出“集装箱陆改水”服务，优化上海港集疏运体系，缓解上海港公路运输资源紧缺压力；江苏太仓港发挥与上海港战略合作优势，进一步畅通两港水上快速通道，

推动苏州企业集装箱由公路集卡直运上海港改为在太仓港水路中转上海港。目前，沪太两港水上快速通道在两地享受最优的靠泊待遇和最低的收费标准，极大降低了水运中转成本；中远海运充分利用江海联运资源，在长江沿线开通“陆改水”服务，既保障防疫物资和重要民生物资运输，也为外贸出口打通了内陆运输物流通道。目前，南京、扬州、张家港、徐州等地到上海实现了水路“天天班”。

据了解，《关于协同推进长三角港航一体化发展六大行动方案》实施三年多来，长三角地区港航管理部门协同推进内河高等级航道网建设，织密航道网络。特殊时期，长三角地区密集的航道网络，有力支撑了“陆改水”供应链的畅通，将沿河沿江地区的大量物资通过水路运输调运交易、走向世界。

## 保障海运口岸安全暢通

面对产业链供应链面临的巨大考验，上海组合港各港航单位履职尽责，全力保障上海海运口岸安全畅通，并积极畅通货物运输生命线。

中远海运与上港集团等港航单位加强协同联动，第一时间建立应急指挥机制，通力协作做好保障；上海

港引航站200多名一线专班引航员持续奋战在一线，强化与长江引航中心的对接，尽力满足上海港及长江沿线码头船舶引航需求，服务港口生产。

上海海事局积极畅通船舶登记办理线上服务渠道，申请人可24小时在线申办船舶登记业务，全流程网上流转、不见面审批。此外，还积极推行信用承诺制，以及容缺受理、先办后补、跟踪闭环于一体的船舶登记“远程办”模式，全力以赴助企纾困，自本轮封控以来，海事部门已远程办理船舶登记业务70余艘次。

为解决上海港水域往来船舶船员核酸检测的难题，长三角内河航道已迅速建起多个核酸检测站，浦东海事局主动联系医院与“海巡0102”轮联合组建“水上移动核酸检测服务站”，为辖区流动船员提供紧急核酸检测服务。

集卡运输事关物流链供应链畅通。日前，上港集团依托大数据平台紧急开发启用《上港集团防疫通行证》，并已在长三角地区互通互认，该平台可生成电子防疫通行证供驾驶员在手机端使用，显著提升集装箱车辆物流周转效率。为更好满足集卡司机的基本生活需求，上海港在8个集装箱码头出口道口处免费发放盒饭。 ■周淵

# 加強對供應商資質資格審定 市紀委監委部署對保供物資採購發放開展專項監督檢查

**據新华社** 上海市疫情防控指挥部生活物资保障专班（上海市商务委员会）23日发布通知，要求落实最严的责任、实施最严的监管、开展最严的执法和最严的追责，从源头把控保供食品安全，加强对生活物资保供礼包供应商的资质资格审定，确保政府保供的“好事办好”“实事办实”。

近日，上海出现一些保供物资涉嫌以次充好、假冒伪劣等问题，引发社会广泛关注。上海要求按照“四个最严”标准，聚焦重点行业、重点场所、重点品种，加大监督检查力度，从严从重从快查处食品安全违

法行为，确保保供生活物资质量和食品安全。

对于生活物资保供礼包，上海商务部门实行提级管理，加强对供应商资质资格审定，一旦发现证照资质不符合要求的，及时剔除出保供企业“白名单”，并作为案件线索进行追查。

各区市场监管部门加强保供礼包抽查核验，抽检合格后方可向市民发放。发现不符合要求的，立即通报商务部门，一律不得向市民发放。发放组织者承担食品安全管理责任，督促食品生产经营者加强食

品采购、运输、贮存和发放过程食品安全管理。通过明确有关各方责任，切实把好保供礼包的来源关、品种关、质量关。对于捐赠生活物资，接受捐赠的区、街镇和单位，要加强运输、分装、配送等各环节的管理，确保质量安全，各区市场监管部门主动开展监管，发现不合格的要妥善处置。

此外，上海要求各区和街镇畅通保供服务热线，主动接受市民对礼包发放和受捐生活物资的监督，对涉及的舆情，要第一时间开展调查，及时回应社会关切和市民担忧。 ■周淵

# 居家消毒須科學規範 不要往下水道倒消毒液、投消毒片

**據解放日報** 近日，上海辟谣平台澄清数条“家里喷洒酒精消毒，使用不当导致火灾”的传言。虽然相关事件的起火原因与喷洒酒精无关，但使用酒精、消毒液时确实要当心，不合理的消毒方式不仅起不到杀灭病毒的作用，反而可能会对身体或环境造成危害。

上海辟谣平台总结了几个居家消毒要点，建议科学消毒。

## 1、不要往下水道投消毒片

上海市环境整治消杀工作专班、市爱卫办22日发出消毒提示，提醒广大市民日常居家消毒应以清洁为主，消毒为辅，居家优先使用阳光暴晒、热力等物理消毒方法。日常勤开窗通风，推荐持续开窗通风。消毒剂应按照使用说明书，根据不同消毒对象，配制合适浓度，以适当的消毒方法开展。不要随意加大消毒用药物剂量，尤其是不要随意往下水道倒消毒液、投消毒片。

## 2、室內不可噴洒酒精消毒

室内使用酒精时，要避免采用

噴洒式消毒方式。酒精具有易燃性，喷出来的酒精和空气混合后，比液体酒精更容易燃烧。60%的酒精闪点只有23度，在衣服有静电的情况下就更危险。而且酒精蒸气速率快，喷洒消毒中，酒精同物体表面接触时间短，达不到良好的消毒作用。

使用酒精时必须远离明火和高温热源，禁止用于开关、插座等有火灾隐患的地方；若要对电器表面消毒，应先关闭电源，待电器冷却后再消毒，否则可能引起爆燃。

## 3、消毒劑濃度不能過高或過低

有人认为，消毒剂浓度越高，消毒灭菌的效果越好，事实并非如此。消毒用酒精的浓度应该在70%-75%，酒精浓度过高，反而不利于酒精向病原体内部渗透，达不到消毒作用。

市售消毒剂应按照产品使用说明进行稀释后使用。以含有效成分浓度5%的84消毒剂为例，1升水兑10毫升消毒剂，配制成使

用浓度500mg/L的消毒液后方可使用。上海疾控建议，市民可选用以下几种消毒剂：250-500mg/L含氯消毒液、100-250mg/L二氧化氯消毒液、1%-3%过氧化氢，或者其他标明可消毒物体表面的合格消毒剂。

高浓度消毒液腐蚀性、刺激性等相对较大，浓度过高可能会对人的口腔、呼吸道、肺部等部位造成刺激，甚至有引发器官、组织受损的风险。

## 4、消毒劑作用時間不宜過長，也不宜過短

“有效浓度+作用时间=有效消毒。”消毒剂需要有一定的作用时间，才能达到消毒效果，不能刚用完就擦掉。以酒精为例，浓度60%以上，作用时间30秒以上，才能达到消毒效果。如果有人用一小块酒精湿巾，擦很大一片地方，酒精很快就干了，作用时间不够，就是无效消毒。其余消毒剂的具体作用时间可仔细阅读产品使用说明。 ■白璐

## 公安部推出疫情防控期間六項便民利企措施



### 六項便民利企措施

#### 公安部推出六項便民利企措施



##### 推行疫情防控 車輛人員牌證

##### “急事急辦”



##### 推行重點物資 运输車輛交管業務

##### “特事特辦”



##### 推行機動車檢驗等業務

##### “延期辦”

#### 即日起 對機動車逾期未檢驗、駕駛證 逾期未換證未審驗的

##### 統一延長3個月辦理期限，7月底截止

#### 推行駕駛證期滿 換證業務

##### “容缺辦”



##### 推行交管窗口業務

##### “便捷辦”



##### 推行34種交管業務

##### “網上辦”

#### 全面應用 “交管12123”手機App

##### 推行補換駕駛證等34種業務網上辦理